



高洪建:画出中华民族的“虎虎生气”

■本报记者 王剑兰 报道

高洪建先生擅长画虎而驰名中外,近年来,无论是在艺术界,还是在人民大众中,无论是在国内,还是在国外,其画艺人见人爱,普遍赞扬,深受好评。今年元月,在四川报道2014文化年度人物评选中榜上有名,荣获奖杯,在众多人物评选中,高洪建先生脱颖而出,不难说明他的艺术水准和人格魅力的体现,被大家誉为德艺双馨。

以画交友 传播中国传统文化

2014年,文化部组织老艺术家书画院,举办中国书画名家走进山东,此次展览入选画家50名,其作品《一生正气》与刘大为、张文成、杨晓阳、龙瑞、卢禹舜等名家同堂展出,观展如潮、盛况空前。山东媒体作了大量宣传和报道,还对高洪建先生虎画作了经典评论。文化部领导及参观者在高洪建画前合影拍照十余幅,并转发给了他本人。此次展览在山东因画结缘,有一位姓牛的老总和姓苗的先生多次慕名来成都购买高先生作品,成了至交。

值得一提的是今年2月,经中国相关部门提名,高洪建先生画的雄鹰和老虎被阿联酋文化遗产部选中,并邀请出席中东AIM国际年会,并获得阿联酋副总统兼总理、迪拜酋长谢赫穆罕默德·本·拉希德亲自接见,同时邀请高洪建先生出席阿联酋国际艺术节并举办个人画展。中东国际年会是阿联酋每年举办一届的国际盛会,参会人员达140余个国家的元首、政要及企业、商业、文化、科学领域的精英人才,3000余人济济一堂,互相交流各类资源的国际平台。高洪建先生在会议期间,随中阿企业论坛组委会访问了萨迦、阿布扎比王室,受到了国王及王子们的亲切接见,并交流了中国传统文化。萨迦王子谢赫费萨尔·本哈立德·卡西米殿下在王宫热情迎接了来自中国这位著名画家,对高先生画的雄鹰和老虎赞不绝口,对翻译讲:太好了,非常喜欢,我要把高先生的画作,挂在我的客厅让大家好好欣赏,当即拿出一本王宫精美的签字簿写到:祝愿中国画家高洪建先生绘画艺术传遍世界,宏图大展。署上他的名字后双手送给了高先生,并在王宫合影留念。还有谢赫苏丹·本哈立德·卡西米王子殿下,阿联酋历史文化部巡视检查官阿普杜·穆拉·穆罕默德·阿联酋经济部执行官苏丹阿罕默德·王室成员,先后邀请高先生作客并收藏了国画雄鹰和老虎。此次的中东国际会议,高洪建先生作为中国文化传播的使者,把中国文化不仅传遍了阿联酋王室的高层,并接受了多家电视媒体的采访,让阿联酋人民和140多个国家的参会者进一步地认识了中国文化的魅力,为弘扬古丝绸之路的中国文化谱写了新的篇章,为中华民族的伟大复兴,再次向世界人民展示了“虎”气!这就是高洪建先生近年来多次出席大型国际会议活动的主题,向世界传递的正能量,充分体现了中华民族在



【人物小传】

高洪建:艺名——洪健、耕夫仙吏。联合国生态合作组织艺委会研究员、中国文化部老艺术家书画院理事、中国思想政治工作科学委员会研究员、中国当代艺术家研究会会员、四川省政协特邀委员、四川省政协书画研究院花鸟画专委会委员、四川省美术家协会会员、中视频道书画院西南分院常务副院长、四川兰亭诗书画院副院长、四川省科学养生促进会书画院副院长。出版有《高洪建工笔画虎新技术》、《高洪建·高利民画集》、《龙虎师高洪建》、《画家高洪建》、《高洪建画集》等著作,出席过多次国际性文化艺术交流、展览及拍卖等活动,受到30多个国家元首及政要会见并收藏其作品,是中外著名实力派工笔画虎名家。



共产党的领导下已屹立于世界的东方,如拂晓的猛虎,威震全球。中国人民再也不是东亚病夫,再也不被列强欺负。

老虎 人类个体力量和精神的象征

采访中,我们请高洪建谈谈画虎的经验,他说:“虎已是濒危动物,任何有良知的人都不希望看到老虎灭绝。老虎是独居动物,是每个人个体力量和精神的象征。我认为画老虎无论工笔

和写意,首先要注重形体结构的准确性,大写意次之。如果对老虎内外结构没有细致的了解或一知半解是画不好老虎的。比如把老虎头画成圆形的平面图,把身子画成没有弧度变化的冬瓜,把四肢画的像木棍一样僵硬,把尾画的像跟草绳一样无力,把斑纹画的像一圈一圈缠在身上的带子密不可分,像这样的老虎怎能传递雄风与威武、精神和力量?顶多算病猫。”

他说,画虎首先刻画的是虎头、眼、耳、鼻、嘴、须等,头的外形是六角等边形,不是圆形,特别是头部的斑纹变化非常大,粗细、方圆、浓

淡、长短、点、线均有,必须细致刻画。表情和顺的虎,上下眼线均带圆弧线,斑纹方笔略少。表情威猛的虎上下眼线多用直线,斑纹方笔较多,还有更多细部靠画家实际操作时进行细化。颈与肩甲骨部份最是突出虎的雄强的气势,在画虎之外形结构中唯一可以略为夸张的地方,只有肩甲骨,东北虎最突出的弧线就在肩甲骨上。其次是背脊和胸部,老虎形体美的弧线,从头至肩甲骨至脊背至尾,因为他的起止弧度大,所以一定要认真摹写,前肩甲与后胸部的三角肌和韧带肌的细节,无论是工笔还是写意,一定要按结构细致的刻画。常言说“画虎画皮难画骨”这是最难体现骨骼的部位,前腿是很少有斑纹的,前脚只有四指着地,后腿是有斑纹的,比前腿细,后脚是五指着地。虎尾如钢鞭,不仅有弹性且力大无比,虎尾除步行起身体平衡作用外,在捕猎过程中虎有一扑二塞三鞭的本领,所以画虎尾要画出绵里藏针,其次虎尾斑纹通常八字九节,每节不同,跟浓尾淡,肚皮多是白毛且斑纹很粗。画整体斑纹,要根据真老虎的斑纹,应该通过艺术加工,画虎大师刘继卣开了先河,他没有就虎而画虎,而是把虎的美表现的淋漓精致,却又不失虎之真面目,这就是艺术。

以前辈为榜样 努力画好每一幅老虎

现代著名画虎大师周明安先生画的写意虎堪称一绝,他对虎之外形与内在之骨骼的精炼程度当今无人能比,对设色和斑纹处理与补景独树一帜,受人仰慕。除此,没几个画虎的能做到这一点。虎之外形结构画准了,一是斑纹疏密、浓淡、粗细、方圆、点线,要画家自由掌握,恰到好处。在虎身体结构上的活动部位要把虎身斑纹减到极致,不多一根,不少一根,该浓的不淡,该淡的不浓,该用点的不用线,总之制图严谨,方为上;二是色彩,老虎的色彩斑斓,红黄相间,黑白映衬,是所有动物不能比的,那么画家可根据人们喜好设色,但亦切记燥、火、俗之颜色,做到艳而不俗,雅而不昧。在虎头、背脊和臀部色彩相对厚重、深沉,其次每个关节部位略深。虎的设色要有反差和变化,切记平口;最后是补景,画虎补景是很重要的,画虎和写文章一样,文章要告诉读者,你想表达的主要内容是什么?画虎亦是一样,你要去告诉观众,我要表现虎的威武雄风,或舐犊情深,那么补景来进一步完善辅助这一内容,而不是眉毛胡子一把抓,虎亦画的好,山水画亦画的好,好似虎在画中游,这就成了喧宾夺主,弱化了你要表达的内容。“画虎前辈闫松父先生画虎的补景,称的上是前无古人,后无来者,至今无人超越,松父先生画的无论是独虎、群虎,在补景上采用一草、一石、一远山,画面真正做到了不多一笔,不少一笔,精到之极,是我们每一位画虎画家学习之楷模。”高洪建说,“我几十年的画虎生涯,如今只知皮毛,今后还要在生活中加倍认真研习,以前辈为榜样,努力画好每一幅老虎,服务于社会、服务于人民。”

军旅独一无二

军中无戏言 军酒尽情喝

本色不改是军装 终生不悔是军旅 生死之交是军人 永远不变是军魂

中国军旅文化首创酒

军中美酒

成都军星酒业有限公司出品 / 四川·成都 全国客服热线:400-028-7199
Http://www.cdjunxing.com 电话:028-82396177 传真:028-62183739